

改革开放是党的主张与人民要求的统一

杨明伟

必须坚持党对一切工作的领导,不断加强和改善党的领导;必须坚持以人民为中心,不断实现人民对美好生活的向往——改革开放40年积累的这两条宝贵经验是相辅相成的。我们党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心,人民群众是历史的创造者和改革开放事业的实践主体。改革开放40年的壮阔历程,充分体现了党的主张与人民要求的高度统一。

中国共产党是全心全意为人民服务、代表中国最广大人民根本利益的马克思主义政党。除了人民的利益,我们党没有自己的特殊利益。我们党坚持以人民为中心,在推进改革开放过程中,始终明确立场是什么、责任是什么、目标在哪里、应该怎么做。正如习近平同志在庆祝改革开放40周年大会上指出的:“我们党来自人民、扎根人民、造福人民,全心全意为人民服务是党的根本宗旨,必须以最广大人民根本利益为我们一切工作的根本出发点和落脚点。”

我们党制定和完善改革开放各项政策措施,始终坚持以人民为中心,将提高改革开放决策的科学性与广泛听取群众意见、调动群众积极性主动性创造性统一起来。党的历次全国代表大

会、中央全会的报告和决议,党在改革开放中作出的重大决策,都是全党智慧和人民智慧的结晶。习近平同志要求全党,在全面深化改革创新进程中,遇到关系复杂、难以权衡的利益问题,要认真想一想群众实际情况究竟怎样?群众到底在期待什么?群众利益如何保障?群众对我们的改革是否满意?我们党围绕改革发展稳定的重大问题和涉及群众切身利益的实际问题广泛开展多种形式的民主协商,既通过提出并贯彻正确的理论和路线方针政策带领人民前进,又从人民实践创造和发展要求中获得前进动力,让人民群众共享改革开放成果,激励人民群众更加积极主动地投身于改革开放和社会主义现代化建设事业。

改革发展稳定任务越是繁重,我们党就越是要加强同人民群众的联系。我们践行党的根本宗旨,贯彻党的群众路线,尊重人民主体地位,尊重人民群众在实践活动中所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利,所发挥的作用,充分激发蕴藏在人民群众中的创造伟力,并善于从人民群众中汲取智慧和力量。作为历史的创造者和改革开放事业的实践主体,人民群众的力量就是党的力量源泉。另一方面,正确的思想理论只

有为人民群众所掌握,才能转化为改造社会的强大物质力量。无论是实行家庭联产承包责任制还是坚持公有制为主体、发展多种所有制经济,无论是发展社会主义民主政治、繁荣社会主义文化还是推进生态文明体制改革,改革开放中我们走出的每一步、取得的每一个突破,都是我们党坚持依靠人民、为了人民、同人民一道把改革开放推向前进的。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出一系列新理念新思想新战略,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,

解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就,中国特色社会主义进入了新时代。在这个过程中,一大批惠民举措落地实施,人民生活不断改善,人民享有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感,从而更加广泛地汇聚起人民支持改革、推动改革的力量。坚持把党的主张与人民要求有机统一起来,在新时代继续把改革开放推向前进,我们党必将带领中国人民创造出让世界刮目相看的新的更大奇迹。

(原载《人民日报》)

理论前沿

“坚决清除一切腐败分子”彰显坚韧执着

段相宇

“我们要以反腐败永远在路上的坚韧和执着,深化标本兼治,坚决清除一切腐败分子,保证干部清正、政府清廉、政治清明,为继续推进改革开放营造海晏河清的政治生态。”在庆祝改革开放40周年大会上,习近平总书记的讲话掷地有声。这是举旗定向的宣言,是面向全党全社会的承诺,展现了以习近平同志为核心的党中央坚定不移、一以贯之全面从严治党的坚强意志,在新起点上深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的如磐决心。

这是回顾往生发的沛然自信。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持党要管党、全面从严治党,净化党内政治生态,持之以恒正风肃纪,大力整治“四风”,以零容忍态度严厉惩治腐败,反腐败斗争取得压倒性胜利。十八届党中央批准立案审查的省军级以上党员干部及其他中管干部440人,党的十九大后已对70多名中管干部立案审查调查;党的十八大以来,全国共查处违反中央八项规定精神问题26.22万起,处理党员领导干部36.01万人;2014年以来,共从120多个国家和地区追回外逃人员近5000人,“百名红通人员”中已有55人落网……全面从

严治党取得的卓著成效,展现了我们党始终保持同人民群众的血肉联系,不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的强大意愿与能力,也坚定了广大干部群众在党的坚强领导下不断推进中国特色社会主义事业的信心。

这是洞察时势作出的清醒判断。当前,反腐败斗争虽然取得了压倒性胜利,但形势依然严峻复杂,全面从严治党依然任重道远。从近期部分案件和通报来看,一些党员干部理想信念“总开关”常年失修,对党不忠诚不老实的“两面人”恶习难改,“四风”问题反弹回潮隐患犹存,滋生腐败的土壤依然存在,必须将“严”字长期坚持下去。从今年年初的三天打两“虎”,到中秋节前发布努力白克力接受审查调查信息,再到庆祝改革开放40周年大会当天下午发布李建华、杨锡怀处分通报,党的十九大后反腐败力度不减、节奏不变。从深挖严查黑恶势力及其“保护伞”,到开展脱贫攻坚专项巡视;从国企反腐败“重拳”,到近日邱大明、邓梁波等多名纪检监察系统“内鬼”被查处,全面从严治党的氛围日益强化。事实有力证明,反腐败永远在路上,不存在“空窗期”“休止符”,也绝不会“松口气”“歇歇脚”。

思想观澜

读《信仰的力量》感怀

何辉

人如果没有信仰,工作起来就没了力量,人生就会没有方向。由红旗出版社出版的《信仰的力量》一书回答了“什么是信仰的力量”这个问题。全书概括为四句话:重温红色经典,感悟精神力量,坚定理想信念,投身改革开放。读完《信仰的力量》后,笔者感慨万千、热血沸腾。

感怀之一:理论信仰。作为共产党员,应该多读读《共产党宣言》,多看看《中国共产党章程》(以下简称《党章》)。正如毛泽东同志所说:“《共产党宣言》,使我树立起对马克思主义的信仰。”刘少奇同志也说:“从《共产党宣言》这本书中,我了解共产党是干什么的,是怎样的一个党。”邓小平同志还说:“《共产党宣言》是我入门的老师。”为什么要信仰马克思主义?因为马克思主义是科学,是真理、是世界观、是方法论。《党章》是每位党员的真切遵循,学习《党章》就是要坚持党员标准,坚定理想信念,坚守道德修养,要求每位党员要牢固树立正确的世界观、人生观、价值观、权力观、利益观、地位观。为什么学习《党章》?因为《党章》是每位党员的行动纲领。习近平总书记在学习贯彻新《党章》讲话中说:“党章是马克思主义政党的旗帜,党章是管党治党的总规矩,党章是检验党性强弱的重要标尺。”因此,每位党员都要经常对照自己、衡量自己、检查自己、提高自己,不断提高自己的马克思主义理论水平,用《党章》约束自己的行为,始终保持清醒的头脑,在任何时候、任何情况下都确保在理想信念上不犹豫、不含糊、不动摇。

在学习理论的过程中,我们应多学

学毛泽东《为人民服务》的讲话。为人民服务是我们一切工作的出发点,是共产党区别于其他任何政党的一个显著标志,也是立党之本。多学学邓小平的《解放思想,实事求是,团结一致向前看》一文。这篇文章影响了一代人,鼓舞了一代人,成就了一代人,由此拉开了中国改革开放和社会主义现代化建设的序幕。多学学周恩来的好“五关”的告诫。过好思想关、政治关、社会关、亲属关和生活关,具有极强的现实针对性,为每位领导干部敲响了警钟。多学学刘少奇的《论共产党员的修养》一书。此书作为党内教育的经典,哺育了一代又一代的共产党人。多学学习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想指引我们走进了新时代,使中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,人民对美好生活的向往,正在一步步地实现。

感怀之二:精神信仰。我们的精神支柱是什么?就是不懈求索、寻找真理的精神,碧血丹心、誓死为党的精神,赤胆铁骨、勇于牺牲的精神,崇尚美德、奉献为民的精神,创业维艰、追求胜利的精神……这些精神永远激励着我们前行和奋进。我们不会忘记李大钊对马克思主义在中国的传播作出的贡献,不会忘记南陈北李相约建党的承诺。我们会永远记住吉鸿昌“恨不抗日死,留作今日羞。国破尚如此,我何惜此头”的英勇悲壮,会永远记住夏明翰“砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人”的义无反顾。赵一曼烈士“誓志为国不为家,涉江渡海走天涯。男儿岂是全都好,女子缘何分外差?一世忠贞兴故国,满腔热血沃中

华。白山黑水除敌寇,笑看旌旗红似花”的巾帼不让须眉精神令人难忘,罗石冰“非求荣华非书痴,为求解放甘吃苦。革命总有胜利日,祖国处处黄金屋”的吃苦耐劳、乐观向上精神令人动容。还有永记史册的方志敏《可爱的中国》一文,抒发了方志敏烈士对祖国的热爱和眷恋以及对祖国美好未来的憧憬。还有许多不可多得的宝贵精神财富:伟大的井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神、大庆精神、焦裕禄精神、航天精神等等。这些都是我们的力量源泉和精神支柱,这些都是我们的精神血脉和精神动力。

感怀之三:践行信仰。毛泽东主席有两句诗让人印象深刻,即“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”。无数革命烈士,为了信仰宁死不屈,为了党旗甘洒热血。他们树立了一个个光辉的典范,留下了一段段难忘的记忆,建立了一个个闪光的丰碑。革命英烈的代表有为苏维埃流尽最后一滴血的何叔衡,有视死如归、宁死不屈的狼牙山五

壮士,有怕死就不当共产党的刘胡兰,有为人民利益而牺牲的张思德……时代楷模的代表有甘当革命螺丝钉的雷锋,有县委书记的好榜样焦裕禄,有为百姓干实事的吴金印……卓越风范照后人的代表有为革命事业献出生命的毛泽东的六位亲人,有对晚辈谆谆教诲的周恩来,有高尚品德的楷模陈云……成千上万的革命先烈,为了人民的利益,英勇牺牲,勇往直前,为后人留下了宝贵的精神财富,我们应该向他们学习,奋勇前进!

读完《信仰的力量》一书,不禁写诗一首:

人生信仰有力量,

火炬不熄指方向。

坚定信念跟党走,

美好生活是理想。

革命理论胜于枪,

精神密码定信仰。

中国进入新时代,

动力源泉靠开放。

(作者单位:周口市规划局)

观书有感

热点冷析



日前,因违规将公文“外包”,湖北省松滋市王家桥镇纪委给予该镇中心卫生院党支部宣传委员陈民党内严重警告处分,给予时任该院党支部委员、副院长万波兰党内警告处分。

《湖北日报》的一则报道披露,去年12月,王家桥镇中心卫生院党支部会议一致通过了一项“集体”决议——“请知名作家来撰写工作总结,让卫生院外宣工作上新台阶”。之后,将“东方书院安排知名作家为王家桥镇卫生院撰写党建工作总结、党风廉政建设年终总结、精准扶贫工作年终总结……”等约定条款写进王家桥镇中心卫生院与东方书院共同签署的《宣传业务合同书》中。

公文“外包”,年终总结搞成“文学创作”,让人感到荒唐之余,也不由得心生警惕。揆诸现实,类似的“外包”“包装”之举,并不罕见,在网上搜索一下便可知。

对一个地方、部门而言,工作总结是对一个时期以来工作的回顾,是总结经验、推动落实的一个非常必要且重要的方式方法。写好总结并不容易:必须牢牢把握一个“实”字——实事求是地反映工作的真实情况,既写目标达成了多少,又写哪些地方还不够人意;既梳理成绩背后的经验,又剖析问题根子上的原因,把感性认识上升为理性认知,在后续工作中扬长补短。诚然,总结材料写得“精”,能生动反映一个地方、部门的工作成果,但这显然和文学创作不是一回事。请没有实践经验、不参与实际工作的知名作家代笔,这样闭门造车造出来的总结,必然流于形式、浮在面上,必然充斥“正确的废话”“漂亮的空话”“严谨的套话”“违心的假话”。这样的总结,怎能真实准确反映单位工作情况?怎能从中汲取经验教训、指导下一步工作?况且,前述案例中,批量“外包”的还是党建工作总结、党风廉政建设年终总结、精准扶贫工作年终总结等政治属性很强的公文,甚至堂而皇之地写进合同,足以说明其政治意识何其淡漠!

需要指出的是,一些地方、部门虽然没有如此明目张胆地将公文“外包”或大肆“包装”,但年终总结中“注水”的现象还是比较普遍的。一些领导干部认为,与埋头苦干换来的实打实的成绩相比,纸面上的东西,好做易做,“加个班、写一写、吹一吹”,就可以“出彩”。为了显示“业绩突出”,为了让上级“高看一眼”,于是乎,或从各种“公文模板”东拼西凑,或上网找“万能金句”,甚至不惜重金聘请“枪手”……这些“美图秀秀”的做法,已让他们陷入形式主义的泥沼而不自知。

反对形式主义、官僚主义,时时处处事事都要“辞旧迎新”,都要把自己摆进去。各级党政机关和广大党员干部不要老盯着“远在天边”的问题和案例,而要从近在眼前的一件件小事做起,从“我”和“我管的一摊”做起,对各种工作总结中的形式主义、官僚主义问题“有则改之”“立行立改”。摒弃总结中的抄袭剽窃、东拼西凑、复制粘贴和虚头巴脑、天花乱坠、华而不实,多写实情、多谈问题、多想办法,真正有所悟、有所获、知所失、知所向,才是“你自己的东西”,而不是吹出来的“肥皂泡”。②12

莫打纪律“擦边球”

晨曦

近日,网上一则“心疼女儿揽储任务重,江西一官员‘错存’4亿公款被免职”的消息引发网友一片热议。据媒体报道,涉事官员陈炜认为,利用公款为女儿揽储只是打了个“擦边球”,而且除了自己手下个别干部清楚,没有其他人知道此事,应该不会受到处分。殊不知,纪律“擦边球”打不得。

熟悉乒乓球运动的人都知道,有一种攻防双方都无法提前预料的“擦边球”,得分率几乎是100%。这种“擦边球”,是指乒乓球恰巧落在球台的案边,从而改变了正常的运动方向,让对方无法判断。赛场上的“擦边球”是幸运球,纪律规矩的“擦边球”却千万打不得。毕竟天网恢恢,疏而不漏。纸是包不住火的,只要违反违纪,疏忽大意,就会牢记党的宗旨,恪守党规党纪,做纪律面前的老实人,绝不能心存侥幸去打“擦边球”,以身试纪。②12

赛场上的“擦边球”,大多不是故意打出来的。现实生活中极少数党员干部却乐于、善于打纪律的“擦边球”,自认为可以在模棱两可、似是而非中逃避监督、逃避惩处。原因之一,就是侥幸心理作祟,以为“偶尔一次,不会出事”,以为“纪不责微、法不责众”,以为做得隐蔽或找个借口就可以糊弄过去;其次,是特权思维犹存,把一些明明是违纪违规的行为当成理所当然。

党员干部要明白,纪律面前,没有特殊党员,没有任何借口,顶风违纪、打纪律“擦边球”,必然会受到严肃惩处,付出惨痛代价。日常生活中,公序良俗应当遵循,人情往来也无可厚非,但若与纪律相抵触,就必须牢记党的宗旨,恪守党规党纪,做纪律面前的老实人,绝不能心存侥幸去打“擦边球”,以身试纪。②12

考研收费存包

考场管理要多一点温暖

默城

12月22日,在吉林长春一研究生入学考试考点,考生带包不让进校区,必须到旁边存包。考生称,准考证上没要求不让带包,不知是个人还是考点组织的收费存包,每人10元,也不知是否安全。

网友质疑:“真是处处是商家,这是一笔不小的收入。”

为了维护考试秩序,防止作弊等违规行为,不允许考生带包进入考场没有问题,但要求学生花钱存包,又是闹哪出?在大多数公共服务机构,存包都是免费的,而且,很多考点也有免费的存包处。考点向存包者收费,有没有替考生考虑?还是要发展“考试经济”?

根据长春市招生办规定,考生不准将手机、手表、包和箱等违禁物品带入考点、考场。所有考点不设立物品存放处,更不允许考点工作人员有参与或变相参与在考点周边给考生存放物品收费的行为。也就是说,收费存包是不合规的,更别提什么经营资质了。

聚焦于“不让带包进考点且考点不

设物品存放处”的规定,虽然初衷不乏合理性,但具体操作缺少人情味。学生拿包对考试的秩序和公平,确实存在隐患,但并不是不可规避。

比如,完全可以在考场外放几张桌子,让学生放自己的物品,巡查的老师可以帮忙看着;也可以设置特定的存放地点,当然前提是免费的。如此,既方便了学生,又让秩序公平等相关问题得到疏解,是双赢的局面。说白了,这种平衡状态考验着相关部门与具体考点的服务意识和责任意识。

考研场外迫使学生花钱存包,是相关部门与具体考点服务意识和责任意识缺失的结果,没把服务学生、便利学生的理念放在心上。面对研究生入学考试这样至关重要的国家级考试,还是要走心一点,多站在学生立场上考虑问题。应该以方便学生考试为考量,最大程度地满足学生的正当需求。伴随着学生的应该是“温暖”,而不是冷冰冰的规则。②12

欢迎来论

各位读者,本版的《认真学习宣传贯彻党的十九大精神》《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《理论前沿》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjf@126.com zkrb1234@126.com
电 话:15890541222 13525731576